

想突破殖民地統治的努力，也是以爭取政治權利為目標的近代式政治運動。隨後，蔣渭水又結合青年學生及台灣各地社會領袖，成立「台灣文化協會」。一九二七年七月十日，文協舊幹部蔣渭水、蔡培火等人再組成「台灣民眾黨」，這是台灣歷史上第一個具有現代性質的政黨。

4.台灣人的第一次投票

隨著各項自治運動的要求，日本政府不得不開放局部的自治權給台灣人。一九三五年十一月廿二日，台灣舉行首次市議會議員、街庄協議會會員選舉。雖然只能選半數名額，且須一年繳納五元稅金、年滿廿五歲的男性才有權投票，但台灣人民總算有了第一次投票的經驗。

5.二次大戰後日本向盟軍投降

隨著戰爭局勢漸漸緊張，日本政府開始打壓台灣社運團體，並推動「皇民化」運動試圖同化台灣人。太平洋戰爭開打後，台灣人又經歷了悲慘的戰爭經驗。一九四五年八月十五日，日本終於宣佈無條件投降。當時日本是向盟軍投降，盟軍最高統帥再指派中國戰區最高統帥蔣介石代表盟軍。在此情況下，蔣介石派人接管台灣，但當時大家都毫無懷疑地說是「台灣光復」。

6.「光復」苦果與二二八悲劇

台灣人一頭熱地慶祝「光復」。不料過了不久，滿懷期待的台灣人就飽嘗了貧乏、不公、動盪不安的「光復」苦果，經過一年半，終於爆發了二二八事件，引來一場屠殺台灣菁英的悲劇。

7.戒嚴統治與戡亂體制

一九四九年五月十九日，陳誠頒布戒嚴令。配合著所謂的「動員戡亂」，卅八年來，台灣籠罩在十足的威權體制下：蔣介石可以連選連任總統長達廿七年直到去世，台灣出現了四十年不必改選的「萬年國會」，執政者也據此制定各種嚴刑惡法，來壓迫、打擊不同意見的人，人民的基本人權、自由，都受到嚴重的壓制。

蔣政權還建立了「反共抗俄」的政治神話，動輒羅織「匪諜」、「為匪宣傳」的罪名來打壓異己，鼓勵人們打小報告、互相檢舉，造成人與人之間猜忌懷疑、互不信任。此外，蔣介石並透過蔣經國操控各情報機關，使整個社會籠罩在恐怖的「特務政治」中。

第二展區：坎坷民主路

在《自由中國》雜誌組黨活動遭鎮壓而中斷後，一九七〇年代，新一代的知識分子透過雜誌，倡言改革；新一代本土政治人物也透過選舉，帶動「黨外」民主運動。他們以黨外雜誌為言論陣地，以選舉活動為運動場，將民主自由的思想，廣泛地散播到民間，使得台灣的民氣逐漸熱烈了起來。

1.雷震與《自由中國》組黨運動

二二八事件使本土的政治、文化菁英消失殆盡而出現人才斷層。一九四九年底，從國民黨政權內部分化出來的自由主義者雷震、胡適等人創刊《自由中國》雜誌，成為一九五〇年代台灣民主運動的代表刊物。

一九六〇年，雷震等人結合台灣本土民主人士著手組織新的反對黨「中國民主黨」。九月